



新民时论

一位代课教师, 在河南 省南召县大沟小学坚持了 20年,他叫杜广云。他不幸 残疾后的 17年,妻子李正洁 而是千千万万。 背着他往返于家和学校的路

一位乡村医生,16年风 雨无阻、握发吐哺,一边治病 救人,救死扶伤,一边扶老济 困 为群众排忧解难。他,就 是贵州松桃自治县"苗乡的 好村医"郝炎:子承父业,为 民从医, 当有人问他拿几百 元的收入做爬山裁岭的事 值不值,有没有想过离开时, 他的回答令人感动:"大家离 不开我!"

上,走了2.5万公里。

感动中国,这样的教师,

这样的医生, 他们的心里只 有实干。这样的实干家,在平 凡的岗位上,不是一个两个,

这就是可爱的中国人 民,心中总有一个情结:使命 在肩,责任重大。他们的实 干,立足于平凡的岗位。

转换镜头,从民办教师 和赤脚医生艰苦的生活 微 薄的收入,切到刘志军、刘铁 男的腐败生活,再切到"郭美 美"的生日派对,你会发现, 人生的追求 可以如此不同。

发展中的中国, 转型期 的社会, 问题不可避免地层 出不穷。面对问题,有怨言、 牢骚,很正常,但不能因此就 少了实干。认为社会的这里

那里有问题,就要尽力去改 变。让我们的社会进步,每个 人都有责任。有一个形象的 比喻:我们的国家和社会,就 像行进在大海上的一艘船, 风浪袭来,每个人都在船上, 谁也不会是在岸上,不可能 独善其身。唯有用实干谋发 展, 我们才可能随着社会的 讲步而讲步 与国家同享出 彩的机会、发展的机会

"苗乡好村医"郝炎相比,那 些在权力岗位上"尸位素 餐"、造虚假数据、谋虚浮政 绩、追形象工程的官员,理应 汗颜。论责任, 谁的责任更 重?论担当,谁更有担当?"为 人民服务",这不仅仅是一句

与民办好教师杜广云、

口号,更是一种宗旨意识。这 两位普通的代课教师。乡村 医生将这五个字阐释得如此 动人,他们用的是实干,而不 是空谈。他们用实干解读责 任的意义

实现中国梦忌空谈看实干

领导干部的实干精神, 对一个社会的风气引导,至 关重要。我们的社会中往往 存在这样的现象:实干的干 部铆足劲头在基层做事,会来 事的干部想方设法陪上级领 导玩乐。假如实干者总是在 升迁 考评中处处吃亏 这就 不正常。靠空谈家是谈不出 中华民族的复兴大业来的

领导干部的实干精神来 自责任意识。在行政体系中, 对领导干部的实干精神,应 该有相对科学的评判指标。 事实上,这也是对其责任心 的考评。一位肯花力气干实 事的领导干部,首先是一位 负责任的人、有大爱的人。他 与代课教师和乡村医生相 较,只是岗位的不同;为人民 服务的心,却是一样的。所 以,如何用干部,习近平同志 指出,"用一竖人则群竖毕 至.见贤思齐就蔚然成风。选 什么人就是风向标,就有什 么样的干部作风, 乃至就有 什么样的党风。"如果干部只 有才而无德,才越大,坏事就 可能做得越大。虚迎上意,结 朋弄假的本事越大, 一个社

现在提中国梦,说到底

会的虚浮之风就越甚。

就是要国人团结一心、胼手 胝足、顽强奋斗、同创辉煌。 每一个人都有责任在自己的 岗位上不掉链子, 争取把岗 位工作做得更好。关心社会 的进步,关注国家的发展,用 创造和努力实现个人梦想, 从而汇成国家梦想的洪流 要防止有些领导干部把中国 梦挂在嘴上 应付上级 应付 群众。实现中国梦,忌空谈看 实干。空谈利己,与中国梦以 及中国人自强不息的奋斗精 神 厚德载物的德行修养 实 在是风马牛不相及。



🎾 华东九报好新闻竞赛 我的中国梦

为什么 不给他 B+?

北窗絮语

本学期照例在暑热初 露锋芒的7月初结束。大 四的课 因为照顾学生毕 业,6月下旬就考完,成绩 也出了。周三傍晚,我正在 办公室收拾东西,准备回 家、突然收到某毕业生一 条短信:"张三李四都有 B+, 我却只有 B, 未免太 不公平了吧?"然后指名道 姓要我向一位同事学习. 那位同事应该是给了他

在热浪里等公交车 时, 我就反复自问:"为什 么不给他 B+?

我们学校课程给分不 是中小学惯用的百分制, 而是学美国.A、B、C、D、F 五级。A 外有 A-,一般不超 过总应考人数的 30%:B、C 还分+和-,与D和F都是 无限量供应。这样总共也 没几档 为的就是不要把 学生的成绩分得太细,导 致他们过度重视分数。

初衷挺好,实效未必 如同各国货币、这些字母 代表的学术价值日益贬 值。我读书时,老师给我 B-. 我第一反应是检讨自 己不用功。今时今日,我给 学生B, 学生第一反应是 怪我抠门:B+可以阳光普 照, 你为何不肯法外施仁?

可是, 你期末考卷只 有 60 多分,我给你 B+,怎 么对得起那些考了90多 分, 却因为教务处"A与 A-不超过30%"的规定只 能委屈拿个B+的同学呢? 如果分数等第完全没有区 别优劣的功能,要它作甚? 可偏偏有那种老师, 烂好 人一个,全班给满30%的 A,剩下一律 B+,做出了 "天恩浩荡"、"妙手仁心" 的口碑, 或许无意邀宠于 学生, 结果确实扰乱了教 学, 尤其让那些无辜的严

师背上"CD 刻录机"、"灭 绝师太"的骂名——很不 幸,过去的我,就是笔者此 刻批判的对象。

好!我洗心革面,重整 纪纲! 严格按照教务处规 定,缺多少课的,不得参加 考试,期末总评F,可乎? 不可!影响到学生毕业,又 有公私各方前来讲情说 理,我倒变成了思想顽固 僵硬的守旧派。现在更可 怕的是。学生心理素质脆 弱,轻则出走,重则坠楼, 以死相逼, 教我手中这杆 红笔,如何敢挥洒秉公?

心理素质高的学生, 也不是没有,他们精明懂 事,会用软暴力威胁。什么 是"软暴力"呢? 且听我最 近的经历。还是那场毕业 班考试,考前我突然收到 电邮 写得老长 谈四年学 习如何刻苦, 论未来留美 怎样艰难, 抬头落款不细 看,直如《陈情表》节选。最 后呢 亮出底牌,"耶鲁大 学会有条件地录取我,条件 就是这门课我至少拿B+。 当然,老师,你千万别为难, 我不是逼你给我 B+ · · · · · 难道你是逼我给你 B-?这 样的电邮, 我收到不止一 封。考完,改完,我发现写 信的那几位, 都是毫无水 分的 A。再想想电邮行文, 何苦来哉?

家母每日读报,对社 会,对大学,都有些了解。 我每逢上班出门,她常常 提醒我:"对学生要宽 -现在的孩子有些很 脆弱的。"但是,各位有没 有意识到,这种脆弱已经 越来越不见容于教育的 严格、标准的硬刚?那么该 退让的是哪一方呢? 还是 双方,如老话说的."各让 一步,海阔天空"? 在我这 区区基层从业人员看来, 倘若教育、标准一方再退 再让,则大学之底线恐隐 灭矣!

转发和转载



最近上微博,按"转发" 键的时候心里总有点犹 豫——这么出奇的新闻, 会不会最后又证明是个假

这一两个星期可是有不 少前车之鉴。李天一案里那 个"轮流发生性关系"就不用 说了, 完全是断章取义的自 寻烦恼, 虽说对司法公正缺 乏信心算是社会心理之一 种,但人云亦云、杯弓蛇影到 那个地步,也只能说是智商

关键是,那些不谙世事, 或者以起哄为乐趣的人,智 商有点缺失也就罢了。要是 堂堂中央媒体里的专业新闻 工作者,也被人家牵着鼻子 走,就实在有些丢脸。

骗局因一位安徽滑姓孕 妇报案而起。现在我们知道, 她是因为腹中胎儿畸形而在 此前选择流产, 但一直未敢 告诉夫家, 直至十月产期临 近,方才编出自己被劫持、胎 儿被盗的虚假案情, 但从安 徽市场星报那位新媒体中心 主任邢荣勤微博惊呼开始, 人们就是一边嚷嚷着匪夷所 思 一边忙着向亲友们散布 这个"绑架孕妇窃取腹中胎 儿"的惊悚消息。

媒体的正式报道, 使得 这个网络谈资更加流传广 泛。从安徽网开始,到中央媒 体新闻网跟进, 再到各家媒 体的微博账号争先恐后地转 发,并且,队伍里出现了显赫 的代表中央媒体在微博世界 冲浪的账号, 虽然也都在标 题中感叹"太离奇",但终究 是基本沿用了"胎儿被盗"的

而且, 纸媒也近乎全军 覆没。尽管周末缩减版面,南 方都市报、新京报、京华时 报 华西都市报 都没有 放松自己的新闻敏感性,纷 纷图文并茂地加以报道。 发地的新安晚报、市场星报 更是在头版向家乡父老大声 播报---直到警方发布消 息 宣布那位滑姓孕妇承认 自己撒谎

虽然可以就此批评那些 媒体犯了"有闻必录"的毛 病 没有向医生咨询基本的 产科知识。以至于轻易上当 受骗,但严格说来,他们也没 有多大责任: 首先是在描述 案情时基本上都使用了"孕 妇自称"的前置限定.报案本 身总是真实存在的; 再者是 一经警方辟谣, 也立即跟进 播报——在这个新闻传播速 度以秒计算的时代, 动态真 实本来就已取代了"落笔为 证"的模式,随时发布,也随 时更正

不过, 再回过头来细想 一下,面对这么不符合"常 识"的说法,居然一群媒体和 意见领袖都在跟进转载转 发,并且无视妇产科专家们 的断然否定,也就只能是两 种心理在综合作用:

其一, 编辑可能自己也 不怎么相信 但一看来源是 央媒网,"管他呢, 反正错了 也是央媒网"。在传播链条 中,和社交媒体用户更倾向 干采信自己的亲友一样 媒 体通常也是默认相信同行 的基本操守,所以,一旦信源 污染, 后面的转载者集体中 招也就在所难免。更何况在 这次的传播过程中, 确有中 央媒体的介入, 更壮了小报

其二, 在中国民间舆论 场上,还有另一个所谓"常 识",即"中国很糟"。所以,对 那些充满不安全感的人们来 说, 当妇产科常识碰到后-个"常识"时,总是轻而易举 败下阵来,"宁可信其坏,不可信其好"。按照@北青张 天蔚的概括,这就叫"越坏越 过瘾"

所以,或许只能称这类 "没有认真核实、小心求证" 的报道为"坏新闻",而非"谣 言"。这种基于对前一个传播 者的信任而转发转载的行 为, 哪怕事后被证明所言不 实,到底能不能算作"故意传 播谣言",一时半会还真说不 清楚——毕竟,不能"诛心"

傲视"小时代" 的"内史第"



余烬录

李天一这些日子又浮 出水面。这个长得挺体面的 男孩, 做下极不体面的事, 让父母颜面扫地,也让舆论 又一次集中讥诮起所谓"二

不少"二代"的不争气, 让人想起了遥远的秦二世 胡亥。秦始皇原是指望"始皇 帝、二世、三世,乃至于万世、 万万世",结果养了个胡天胡 地的儿子,遂二世而绝。 世现象"古已有之于今为 烈,如何跳得出这个魔咒?

有一人,有一宅,从史影 里悠然浮现,将之从容点破。

客居上海有年,迟至近 日才发现,浦东川沙有个神 奇的所在:内史第,细细看 过之后 很为自己的木知木 觉愧怍

这是座江南名宅,曾经 的主人是黄炎培,那位中国 职业教育的先驱。当然,他 更著名的故事,是当年在延 安窑洞向毛泽东剖肝沥胆: "其兴也勃焉,其亡也忽 --人,一家,一团体、 一地方,乃至一国,都没有 能跳出这周期率的支配 力。"后来,此话竟以"黄炎 培周期率"传世,黄的洞见, 今人叹服。

国如此,家亦如此。每 一个家庭都不妨自问,是否 跳得出这周期率?

内史第跳出来了。它的 神奇是叠加的,小小一处府 第,除了黄炎培以及他音乐 家的堂侄黄自、水利学家的 儿子黄万里等,还聚合过中 国历史上赫赫有名的宋氏 姐弟,宋庆龄、宋美龄、宋子 文均在这里诞生:襁褓中的 胡适。也被寡母抱来这里厝 居。穿越到 1893 年的冬天. 当毛泽东在湖南韶山农舍里 呱呱坠地,川沙内史第里,宋 家正准备1个月之后庆龄的 周岁礼,胡适则刚度过两周 岁生日,而15岁的黄炎培 常在书房攻读经史 浑不知 身旁的两个幼儿将在中国 历史担纲重要角色……

何以内史第成了国之 栋梁的聚合处?何以这里走 出的人物,就能惠及子孙, 瓜瓞绵绵? 家风这边独好,

且看黄炎培如何教子? 有个故事会让今日的父母 们大汗淋漓。"一·二八淞沪 抗战"期间,他演说抗日,忽 然指着台下的儿子黄大能 怒吼:"大能, 你站起来听 着,如果你贪生怕死,投降 做汉奸, 日本人不杀你,我 们也会杀掉你!如果你上战 场牺牲了,我们全家将感到 光荣! '

天地正气, 沛然其间, 闻之令人神旺。其子黄万里 强项耿盲 因对黄河三门峡 水库上马提出异议而不惜 成为右派,其来有自啊!倘 若率天一的父母也能有此 一吼, 天一焉有今日?

平俗如你我,断不会纵 容孩子为非作歹,又将如何 谆谆教子呢?不外乎是-街面上有冲突,孩子你躲远 点儿:看到老人摔倒,别傻 乎乎去扶;期末考试你和同 桌谁考得好呢?你喜欢苹果 手机吧,只要中考进了市重 点,妈妈就给你买……

这些絮叨, 很顺理成 章,但仔细一想,却潜移默 化着种种的小计较、小功利 与小算计,是非与尊严却被 轻轻忽略,更不要说凛然正 气与过人胆识了。在这样的 絮叨声中, 我们怎么能指 望,怎么配拥有黄自与黄万 里这样学养深厚且豪气干 云的后人?

现在流行"小时代",如 果在家教上也"小"了胸襟, "小"了正义、养出的"小 人",跳不出黄炎培周期率, 岂非顺理成章?

唉,愧对内史第主人的 "小时代"!